

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

### ОСВЯЩЕНІЕ ЧАСОВНИ ВЪ ХРАМЪ

ВЪ ПОСЕЛКЪ СРЕДНЕ-НИКОЛЬСКОМЪ (БЕЗПУТНОЕ ТОЖЕ).

Подъ названіемъ „Безпутное“ въ Астраханскомъ уѣздѣ существуютъ въ настоящее время пять поселковъ: Никольское, Комаровка, Чилимное и т. д. и всѣ они принадлежатъ къ Чагавскому приходу. Почему этимъ поселкамъ дано такое неприглядное названіе—„Безпутное“, утвердительно не можемъ сказать. По частнымъ свѣдѣніямъ извѣстно, что въ этихъ поселкахъ съ давняго времени пріютились раскольники безпоповцы безбрачнаго толка и за свое безнравственное поведеніе прозваны безпутными людьми, оттого и самые поселки стали называться „Безпутное“. Такъ какъ помѣщики, въ былое время, мало обращали вниманія на религіозную сторону крестьянъ и не принимали никакихъ мѣръ къ искорененію невѣжественнаго раскола, то послѣдній укрѣпился до того, что самая малѣйшая часть жителей означенныхъ поселковъ остались православными, а остальные всѣ—раскольники, изъ которыхъ старики особенно здѣсь грубы и упорны. Много въ Безпутномъ имѣется смѣшанныхъ семействъ православныхъ съ раскольниками и зараженные расколомъ члены семьи сильно нападаютъ на православныхъ, живущихъ съ ними, всѣми мѣрами принуждая перейти въ расколъ. Нерѣдко употребляется въ дѣло и насиліе, такъ: родители лишаютъ дѣтей своихъ наслѣдства, если они нейдутъ въ расколъ; если сноха православная уходитъ къ свекру и свекрови раскольникамъ, то ее до тѣхъ поръ подвергаютъ разнымъ истязаніямъ, пока она перейдетъ въ расколъ и тогда ей пойдутъ разные подарки и ласки отъ старшихъ. Когда рождаются дѣти отъ смѣшанныхъ браковъ, раскольники ни за что не дадутъ окрестить дѣтей въ церкви православной, а непременно понесутъ къ своему старику или старухѣ и тамъ по своему крестятъ. Недавно, какъ намъ разсказывали, былъ такой случай: одинъ старикъ раскольникъ заболѣлъ и попросилъ сыновей своихъ, принадлежащихъ къ церкви православной, пригласить

силь к себѣ православнаго священника для исповѣди и св. причастія. Услышавъ объ этомъ, раскольническіе старики и старухи налетѣли со всѣхъ сторонъ, схватили хворостины и наглымъ образомъ повыгнали православныхъ, находившихся подлѣ больнаго, и такимъ образомъ лишили больнаго возможности исполнить христіанскій долгъ примиренія съ церквію православною. Вообще много разныхъ угнетеній терпятъ въ Безпутномъ православные отъ раскольниковъ, а сія послѣдніе только жалуются будто ихъ стѣсняютъ. Да и не въ одномъ Безпутномъ раскольники такъ поступаютъ, они дѣйствуютъ вездѣ одинаково, гдѣ только чувствуется на ихъ сторонѣ перевѣсъ; вездѣ они стараются прямымъ и косвеннымъ путемъ покорить своему вліянію православное населеніе словами и деньгами, когда что потребуется.

Лѣтъ тридцать тому назадъ, усердіемъ бр. Сапожниковыхъ рѣшено было построить церковь въ Безпутномъ, но, по случаю возникшаго какого-то пререканія между причтомъ Чаганской церкви, къ которой принадлежитъ Безпутное, и управляющимъ бр. Сапожниковыхъ, предполагаемая церковь обращена была въ часовню, при чемъ сломана была построенная колокольня; въ этой то часовнѣ служилъ по временамъ причтъ Чаганской церкви. Но что могло сдѣлать Чаганское духовенство, навѣщавшее очень рѣдко Безпутное, тогда какъ раскольническіе вожаки живутъ тамъ постоянно и пользуются каждымъ удобнымъ случаемъ склонять въ расколъ; на примѣръ: рождается ребенокъ во время осени или великимъ постомъ, когда всякое сообщеніе по рѣкѣ прекращается, тутъ, при всемъ желаніи родителей окрестить младенца въ церкви православною, крещеніе становится совсѣмъ невозможнымъ и оно отлагается до болѣе удобнаго времени. Между тѣмъ въ это время явятся старики и старухи, наговорятъ всего много, — и младенецъ то плохъ; по нуждѣ можно окрестить и простеду и т. д. — и простой безграмотный народъ поддавался на такую удочку раскольническихъ коноводовъ; съ теченіемъ времени обходиться безъ священниковъ вошло въ привычку. Кромѣ того, раскольники придумали новыя уловки и стали проповѣдывать, что, молъ, отъ табачника и винопійцы свя-

щенника не велѣно причащаться и нельзя ему какія требы править, а будто велѣно выбрать себѣ старца по сердцу, который бы могъ править требы. Понятно, съ появленіемъ выборныхъ старцевъ и стариць, народъ уходилъ все далѣе и далѣе отъ церкви православной и такимъ образомъ въ пяти поселкахъ жителей православныхъ осталось немного. Но и между этими немногими есть такіе люди, которые, при отсутствіи православнаго храма, никуда не ходили, ни въ храмъ православный, ни въ часовню раскольническую и настолько излѣнились, что въ теченіе 50, 60 и болѣе лѣтъ не исповѣдывались и не причащались св. таинъ. Одинъ старикъ дожилъ до 90 лѣтъ и оставался безъ исповѣди и св. причастія; только прошедшимъ постомъ нѣкоторые старики православные и староста нарядили общественную подводу и отправили его въ Чаганъ, гдѣ онъ исповѣдовался и причащался св. таинъ.

На Безпутненскій расколъ обращалъ вниманіе бывшій епископъ Астраханскій, а нынѣ архіепископъ Владимірекій Θεогность, который, во время посѣщенія безпутненской часовни, призывалъ раскольниковъ и предлагалъ имъ вступить въ лоно церкви православной на правахъ единовѣрія, но раскольники отказались послѣдовать благому совѣту Архипастыря. Съ прибытіемъ въ Астрахань Преосвященнаго Евгенія особое вниманіе было обращено имъ на приходы, зараженные расколомъ, и для этого въ Безпутномъ и другихъ мѣстахъ было сдѣлано изслѣдованіе причинъ закоренѣлости раскола. Наконецъ, чтобы ослабить расколъ и привести отщепенцевъ въ лоно православной церкви, Преосвященный Евгеній рѣшилъ въ поселкахъ—Безпутномъ и Житномъ—открыть при существующихъ тамъ часовняхъ особые причты, освятивъ часовни въ храмы, гдѣ бы совершалось богослуженіе, а причтъ опредѣлить соотвѣтствующій своему назначенію. Въ концѣ истекшаго года причты опредѣлены и часовня въ Безпутномъ освящена въ церковь.

Освященіе происходило 20 декабря прошедшаго года; по благословенію Преосвященнаго Евгенія, благочиннымъ III-го округа о. Александромъ Потменскимъ съ участіемъ въ служеніи священниковъ: о. Павла Петрова, о. Александра Кудрявцева и

о. Николая Троицкаго; сверхъ того, Преосвященный командировалъ на освященіе церкви священника Астраханской Покровской церкви Евтропія Кочергина, изъ села Камызяка о. діакона Полякова, изъ Астраханскаго Каѳедральнаго собора: оо. діаконъ—Георгія Кораблева, Іакова Троицкаго и двухъ пѣвчихъ; кромѣ того при каждомъ священникѣ были свои псаломщики. Освященіе шло чинно и торжественно. Составился хоръ пѣвчихъ, изъ соборныхъ діаконъ, двухъ архіерейскихъ пѣвчихъ и псаломщиковъ, причемъ пѣніе было очень хорошее. Кромѣ того составился мѣстный хоръ, который занялъ лѣвый клиросъ и пѣлъ очень не дурно. Часовня была переполнена молящимися. Съ глубокимъ благоговѣніемъ смотрѣли на благолѣпное служеніе жители Безсуднаго особенно старики, которые нѣсколько лѣтъ дожидались той блаженной минуты, когда у нихъ будетъ свой храмъ, гдѣ бы они во всякое время безпрепятственно могли исповѣдаться и причаститься св. таинъ; по лицу ихъ можно было видѣть, что они въ избыткѣ чувствъ готовы были воскликнуть подобно праведному Сумеону: „Нынѣ отпускаеши раба Твоего Владыко“... Много было въ церкви и раскольниковъ, которые стояли позади, а нѣкоторые въ олтарѣ, когда одѣвали престоль. За литургіей, послѣ причастнаго стиха, священникомъ Евтропіемъ Кочергинымъ сказана была проповѣдь, которая помѣщается ниже. Послѣ отпуста о. діаконъ Кораблевымъ сказано было многолѣтіе: Государю Императору, Государыни Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященному Евгенію. Послѣ многолѣтія пропѣта была вѣчная память строителямъ новоосвященнаго храма: Алексію Петровичу и Александрю Александровичу Сапожниковымъ.

По окончаніи освященія храма, въ домѣ Федорова состоялось публичное собесѣдованіе священника Евтропія Кочергина съ раскольниками; слушателей было православныхъ и раскольниковъ до 40 человекъ. На бесѣдѣ присутствовалъ мѣстный священникъ Николай Троицкій; со стороны раскольниковъ былъ ихъ наставникъ Максимъ Егоровъ Комаровъ и другіе старики. Въ началѣ бесѣды священникъ Евтропій Кочергинъ обратился

къ присутствующимъ съ слѣдующею рѣчью: „Братіе православныя христіане и вы старообрядцы! Сегодня, по благословенію Преосвященнѣйшаго Евгенія, освящена вамъ часовня въ храмъ въ честь Святителя и Чудотворца Николая,—того Святителя Божиа, который былъ правиломъ вѣры и образомъ кротости, поборникомъ православія и искоренителемъ ересей и расколовъ. Святитель и Чудотворецъ Николай былъ истиннымъ членомъ основанной Иисусомъ Христомъ церкви на землѣ, которую, по слову Основателя ея, не могутъ одолѣть врата самого ада. Святитель и Чудотворецъ Николай вошелъ къ своей паствѣ законною дверію, принявъ святительскій санъ чрезъ преемство отъ свв. Апостоловъ, а не какъ тати и разбойники, входящіе не дверію, а чрезъ заборъ, т. е. восхищающіе на себя чинъ учительства и строительства тайнъ Божіихъ. Къ великому прискорбію нашему, вы, именующіе себя старообрядцами, отторглись отъ единства церкви Христовой и составили отдѣльное сборище простыхъ людей подъ руководствомъ такихъ же простыхъ мужиковъ или даже къ стыду вашему старыхъ дѣвъ \*). Мало того, что вы учинили этимъ поступкомъ великій грѣхъ раскола, вы порочите и нашу церковь православную, имѣющую всѣ благодатныя дары Св. Духа, данныя ей Самимъ Иисусомъ Христомъ, и сохранившую тотъ видъ и устройство, каковыя было во времена св. Апостоловъ, вселенскихъ соборовъ и каковою она перешла къ намъ при святомъ князѣ Владимірѣ. Таковою церковь должна быть до втораго пришествія Христова, безъ всякаго измѣненія въ ея полномъ составѣ, какъ ее основалъ Христосъ Спаситель, съ священствомъ въ трехъ степеняхъ: епископа, пресвитера и діакона, ни болѣе, ни менѣе. (Благов. отъ Луки зач. 95 и 107). Отдѣляясь сами отъ церкви Христовой, вы и другихъ стараетесь отторгнуть отъ нея, мняще якобы доброе дѣло совершаете. Въ виду такой мнимой добродѣтели многіе изъ васъ не пожелали участвовать съ нами при такой великой радости, какъ освященіе у васъ часовни въ св. храмъ. Молимъ васъ, братіе старообрядцы, о имени Господа нашего Иисуса Христа и Угодника Его Святителя и Чудотворца Николая, въ честь

\*) Въ Безпутномъ старья дѣвы.

котораго освященъ у васъ св. храмъ, оставьте пагубный путь заблужденія и войдите во дворы Господни, присоединитесь къ церкви православной, вѣ которой вы не можете спасти свои души, полюбите новоосвященный св. храмъ и приходите въ него для молитвы“. Окончивъ свою рѣчь о. Кочергинъ сталъ ожидать, что скажутъ раскольники, но они упорно молчали. Одинъ изъ православныхъ, обратившись къ раскольникамъ, сказалъ: „Максимъ Егоровичъ! Ты самый главный учитель вашего общества, крестись, исповѣдуешь и говоришь, что вѣра ваша старинная, настоящая, доказывай теперь вотъ батюшкѣ, возми у него старинныя книги, что на столѣ то лежать, и по нимъ доказывай—правы вы или нѣтъ!“ Старики раскольники заговорили въ нѣсколько голосовъ: „ты молчи, не твое дѣло, мы знаемъ побольше твоего, у васъ все измѣнено, церковь васъ не спасетъ, а спастись можно и безъ нея, церковь у насъ въ кишкахъ!“ А если вы много знаете, то и докажите батюшкѣ, что ваша вѣра настоящая, сказалъ одинъ изъ православныхъ.

Я остановилъ православнаго и, попросивъ раскольниковъ успокоиться, сталъ объяснять несправедливое мнѣніе собесѣдниковъ. Вы, братіе старообрядцы, сказалъ я, напрасно утверждаете, что церковь не спасаетъ. Вы, какъ видится, не знаете той цѣли, съ которою основана Господомъ церковь. Вотъ что говорится объ этомъ въ Большомъ Катихизисѣ на листѣ 122. На вопросъ. *„Кая намъ есть потреба сего поученія о соборной церкви?“* Отвѣтъ. *„Сел ради, яко да извѣстно въдущею въ ней пребываемъ, и спасени будемъ, зане кромѣ церкви Божіа нигдѣ же нѣсть спасеніе. Яко же бо при потопѣ, вси елицы съ Ноемъ въ ковчезъ не бласу истопоша, тако и въ день судный, вси иже нынѣ въ церкви святѣй не будутъ, тѣи во езеро оное огненное ввержени будутъ. Церковь же свою Самъ Христосъ спасаетъ, яко же намъ святѣй апостолъ Павелъ возвѣщаетъ глаголюй: Христосъ есть Глава церкви, и Онъ есть Спаситель тѣла Своего. Се убо иже не пребываютъ, въ сей соборной церкви, тѣхъ Христосъ не спасаетъ и Духи Святаго сицевѣи не имутъ“....* Потомъ опровергъ нелѣпое мнѣніе, что церковь будто бы находится въ кишкахъ Максима Комарова. Церковь—собраніе вѣрныхъ Божіихъ со

священствомъ и таинствами, какимъ же образомъ она можетъ помѣститься въ кишки человѣка? Раскольники, выслушавъ мое объясненіе и не имѣя возможности чѣмъ-либо опровергнуть приведенныя мною доказательства, опять замолчали. Одинъ старикъ вѣроятно вспомнилъ, какъ еще прошедшею весною ихъ пробирали свои же раскольники за то, что они не оправдывали свою мнимо—старую вѣру и старикъ вмѣсто того, чтобы доказывать отъ старопечатныхъ книгъ, сталъ твердить одно: „каждый баранъ будетъ за свою ногу повѣшенъ“.

Я. Дѣдушка, напрасно вы толкуете о баранахъ, не о нихъ у насъ теперь рѣчь, мы говоримъ, гдѣ и какъ долженъ каждый христіанинъ спасать свою душу, — къ чему же тутъ бараны то?

„Да къ тому же“, опять повторилъ видимо любезное свое слово: каждый баранъ за свою ногу будетъ повѣшенъ; мы не желаемъ ни о чемъ говорить, не приставай къ намъ! Что вы все насъ однихъ мучаете? Поѣзжайте къ тагарамъ, калмыкамъ и угоривайте ихъ!

Я. Напрасно вы, дѣдушка, обижаетесь на насъ, будто мы васъ мучаемъ, мы кромѣ добра вамъ ничего не желаемъ, мы проповѣдуемъ вамъ слово Божіе, а вы обижаетесь“.

Раскольникъ молчалъ, за то заговорилъ другой старикъ Максимъ Егоровъ: „да что тутъ говорить то, ваши попы все живутъ не такъ, какъ должно, пьютъ водку, курятъ табакъ и еще другія неподобныя дѣла творить; поэтому отъ нихъ не велѣно принимать никакія таинства“.

Вы, Максимъ Егоровичъ, возражалъ одинъ изъ православныхъ \*), укоряете наше духовенство, что они пьютъ водку, а ты тоже состоишь попомъ у своихъ, а въ кабакъ ходишь болѣе нашего, да напиваешься болѣе, чѣмъ мы. Какъ же ты послѣ этого поповствуешь и себя считаешь достойнымъ, а другихъ нѣтъ? А на Самоздѣлкѣ что у васъ сдѣлалось съ вашимъ попомъ Катериной?

Раскольники покраснѣли и хотѣли было отказаться, что ничего не было, но находившійся здѣсь урядникъ обличилъ ихъ, сказавши, что ему достовѣрно извѣстно то неприглядное при-

\*) Который сдѣлалъ первое возраженіе Комарову.

ключеніе, которое произошло съ попомъ Катериной. Раскольники сконфузились, потомъ начали было шумѣть: „врите, врите!“

Я просилъ помолчать и раскольниковъ и православныхъ и началъ объявлять, что мы табакокурению никого не научаемъ и пьянство не защищаемъ, но, чтобы отъ пьющихъ вино и курящихъ табакъ священниковъ таинства были не дѣйствительны, объ этомъ въ книгахъ нѣтъ написаннаго; напротивъ:—если священникъ имѣетъ законное рукоположеніе, то благодать Св. Духа дѣйствуетъ и чрезъ недостойныхъ. При этомъ мною было прочитано о дѣйствии благодати Св. Духа чрезъ недостойныхъ изъ Благовѣстника, отъ Луки зач. 95, и выписокъ Озерскаго.

Раскольники стали ссылаться на книги „Прологъ“ и „Златоустъ“, въ которыхъ будто сказано, что если іерей будетъ грѣшникъ, то не вѣлно у него исповѣдываться, а вѣлно избрать изъ среды себя старца достойнаго, который можетъ исповѣдывать и крестить. А то, что вы все говорите про церковь, не спасетъ она насъ, сказалъ Комаровъ. Церковь у меня, церковь то въ кишкахъ, а больше я и знать не хочу и не слушаю никого. Мнѣ дали право крестить въ Астрахани, я и дѣйствую по ихъ благословенію, болѣе ничего мнѣ не нужно.

Я. Это еще не доказательство правоты вашего упованія, если вы говорите, что не хотите болѣе слушать, а это обличаетъ только вашу гордость и самомнѣніе. Возмнили вы о себѣ, будто вы идете правымъ путемъ, а между тѣмъ вы чрезъ свое лжетолкованіе сбились съ праваго пути и погрязаете въ тмѣ душепагубнаго раскола. Чтобы отстоять свое упрямство, вы рѣшились даже лгать на св. Угодниковъ Божіихъ. Вотъ книги предъ нами, покажите гдѣ это вами говоримое написано?

Комаровъ, читающій по складамъ съ грѣхомъ пополамъ, предчувствуя, что онъ не найдетъ того въ книгахъ, а своимъ чтеніемъ только обнаружитъ свою безграмотность, замахалъ руками: „нѣтъ, нѣтъ, я не возьму книги въ руки“.

Я. Это еще не доказательство справедливости вашего мнѣнія, что вы книгу не хотите брать въ руки, а это только показываетъ, что вы боитесь книгъ, на которыя ссылаетесь, боитесь прикоснуться къ нимъ, опасаясь вѣроятно, чтобы



не поучиться отъ нихъ чему-нибудь хорошему. Разсмотримъ теперь, насколько справедливо вы утверждаете, что имѣете право крестить и законно ли получили вы сію власть? Крещеніе есть таинство въ числѣ седми, которыя совершать уполномочены самимъ Господомъ св. Апостолами: „*такъ насъ да не пишу-етъ человекъ, яко служъ Христоуемыхъ и строителей таинъ Божіихъ, имъ же (Апостоламъ) далъ власть крестити*“. Матѳ. 28. 19. Марка 16. 18 и 16). *Кто можетъ сія (всѣ седми) тайны строити*, говорится въ Большомъ Катихизисѣ? *Никто же развѣ святителей хиротонисанныхъ*“... Вторымъ правиломъ веѣхъ св. Апостоль діакону запрещается крестить, а если кто дерзнетъ на таковая, то сей „*не съ нами (апостолами) борется, но съ великимъ архіереемъ Христомъ*“. Вотъ, Максимъ Егоровичъ, по свидѣтельству св. Писанія, кто можетъ совершать таинство св. крещенія и противъ кого идетъ тотъ, кто, будучи простецомъ, беретъ за священническія дѣла. Что же касается тѣхъ исключительныхъ случаевъ, въ которыхъ предоставлено мірянину—мужчинѣ или жевціиѣ—крестить больнаго ребенка и только больнаго, когда позванный священникъ не могъ бы засѣтать его въ живыхъ, то это правило не можетъ распространяться на безпоповцевъ, которые исключительное правило возвели самовольно въ законъ. Теперь скажите, Максимъ Егоровичъ, по какимъ стариннымъ книгамъ астраханскій мѣщанинъ Спиридонъ Рѣзинкинъ поставилъ васъ въ наставники для исправленія требъ?

Комаровъ. Я не знаю.

Я. Не знаете, а за священническія дѣла братья дерзаете! Не своими словами скажу, а прочитаю изъ старинной книги Номоканона листъ 57-й, чему уподобляетесь вы оба съ г. Рѣзинкинымъ. „*Аще же пщци попущеніемъ Божіимъ къ сему придоша дерзостни, якоже невѣрно и злочестиво (невѣріе бо толкое) безъ священства хиротонію приемляще, иже священства дѣйствовать, не есть слово реши, лже о осужденіи таковомъ: горше бо сіе дѣло и нечестивыхъ самыхъ, и токмо демоновъ, во Ангела свѣтла преобразующихся, но не сущихъ, лже Божія подсуждающихъ, безбожныхъ сущихъ, и богопротивныхъ. Иже та*

ковѣ не токмо убо величайшую и неизреченную подтерпятъ муку, ни божественныя тако убо вредословиаше. Не бо гласы божественныя, яже отъ нѣхъ, ни же божественныя дѣла, пожеже благодати хиротоній не илмутъ, но и казню восказяются мною, ради отъ тѣхъ прельщеныхъ, или и негли крещенныхъ или рукоположенныхъ. Тѣмъ бо и не хиротонисани, или крещени: ни что же бо не имѣй дѣетъ, и ни что же кто смлетъ отъ неимущаго, аще и мнитъ имѣти того". Вотъ, Максимъ Егоровичъ, своими незаконными дѣйствіями по исправленію священническихъ требъ, вы чему подобны.

Комаровъ. Чему угодно насъ уподобляй, мы ничего не слушаемъ! Какъ ваши дѣды жили, такъ и мы хотимъ по ихъ стопамъ идти.

Я. Заповѣди Божіи выше мнѣнія вашихъ дѣдовъ.

Комаровъ. Какія заповѣди Божіи! Если онѣ настоящія, то нужно ихъ слушать, а если не настоящія, то не должно слушать ихъ.

Я. Максимъ Егоровичъ и вы, всѣ старообрядцы! Развѣ у Бога есть заповѣди не настоящія?

Максимъ Егоровичъ. Конечно есть.

Я. А какія заповѣди Божіи не настоящія?

Максимъ Егоровичъ. Да есть.

Я. Напримѣръ: „Созижду церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей“. „Аще не съесте плоти Сына человѣческаго, не пиете крове Его, живота не имаете себѣ“. Что это настоящія или нѣтъ?

Комаровъ, помолчавъ немного, сказалъ: „точно нѣтъ нынѣ, ничего подобнаго нѣтъ“!

Я. Что же, по вашему мнѣнію, Христосъ Спаситель развѣ должно сказалъ о неодолимости церкви и о необходимости таинства св. причащенія? Этимъ вы показываете, что вы не вѣрите Богу. Христосъ Спаситель говоритъ о сказанныхъ имъ словахъ, что они неизмѣнны, что „небо и земля мимо идутъ, словеса же Моя не мимо идутъ“, (Матѣ. 24. 35) а вы утверждаете противное. Вы своимъ мудрованіемъ отнимаете у Бога всевѣдѣніе и всемогущество, будто онъ не узналъ о разрушеніи

Его перкви, предсказывая о ней, что ее врата адова не одолѣють. А между тѣмъ вы утверждаете, что церковь разрушена, какъ будто Христосъ Спаситель не могъ ее сохранить отъ враговъ ея. Такое ваше мудрованіе несогласно съ священнымъ и св. Отецъ писаніемъ.

Комаровъ. Что это вы толкуете, про таинство причащеніе, мы его недостойны принимать, поэтому мы и не причащаемся въ церкви; а у насъ свое причащеніе, мы имъ каждый день причащаемся, когда обѣдаемъ, и это намъ вмѣняется въ причащеніе.

Я. Братіа старообрядцы, зачѣмъ вы неправду говорите, будто вы не причащаетесь св. таинъ потому только, что считаете себя недостойными; если бы это дѣйствительно было такъ, то вы въ церковь ходили бы къ богослуженію и носили бы туда младенцевъ для причащенія, но вы этого не дѣлаете.

Раскольникъ. Зачѣмъ мы пойдѣмъ къ вамъ, мы не ваши.

Я. Почему же наставникъ вашъ говоритъ, будто онъ потому только не причащается, что считаетъ себя недостойнымъ.

Раскольникъ. Это онъ зря говоритъ!

Я. Что же касается того, будто бы вы причащаетесь каждодневно за обѣдомъ, то это съ вашей стороны кощунство надъ святыней. Вы сравниваете простой хлѣбъ съ тѣломъ и кровію Христовой и этотъ же хлѣбъ, оставшійся у васъ отъ обѣда, отдаете скотинѣ, бросаю на землю; они тоже по вашему причащаются?

Раскольники стали было оспаривать, что они остатки отъ обѣда не отдаютъ ни кому кромѣ куръ, да и то не бросаютъ на землю, а кормятъ изъ рукъ.

Я. Что же, по вашему мнѣнію, и куры причащаются изъ рукъ? Запутались вы кругомъ и больше ничего.

Другой раскольникъ. (Желая поправить своего товарища). Что тутъ зря толковать-то, изъ рукъ кормимъ, до куръ ли тутъ, когда дѣла много, мы просто бросаемъ въ корыто!

Я. Это ваше причащеніе? Плохо же вы его цѣните! Нѣтъ, братіа, такія увертки ваши обличаютъ васъ же самихъ. Таинство св. причащенія невозможно замѣнить ничѣмъ. *(При этомъ прочитано было изъ книги Кирилловой)*. Будьте безпристрастны въ

разсмотрѣнія религіозныхъ предметовъ, просмотрите всѣ старинныя книги: нигдѣ въ нихъ нѣтъ такого указанія, чтобы безъ церкви возможно было получить спасеніе своей души; въ нихъ вы встрѣтите единогласное обязательство принадлежать къ церкви Христовой, которая основана Самимъ Господомъ съ священствомъ и тайнствами. Если вы только осмотритесь вокругъ себя, то сами убѣдитесь, что основанная Христомъ церковь и есть православная церковь, имѣющая всѣ тѣ принадлежности, которыя даны ей Самимъ Господомъ.

Тѣмъ и окончилась бесѣда. Раскольники-старики, какъ грубо ни обходились съ нами на бесѣдѣ, но при прощаніи благодарили за бесѣду.

По собраннымъ нами свѣдѣніямъ, такихъ упорныхъ стариковъ, какъ Комаровъ, немного, да и самъ Комаровъ, какъ наставникъ и требоисправитель, дѣйствуетъ такъ по корыстнымъ разсчетамъ; другіе же старики съ упорными взглядами или родственники Комарову или просто сбываемые имъ. Есть много людей совѣмъ съ другими взглядами, которые высказывали послѣ первой бесѣды моей въ Безпутномъ, что они не прочь идти въ церковь, если будетъ у нихъ свой священникъ. Когда собирались освящать часовню, то многіе изъ раскольниковъ говорили, что они только и ожидаютъ того, когда будетъ церковь въ Безпутномъ и тогда ихъ никто не удержитъ въ расколѣ, что и не замедлило совершиться. При самомъ освященіи были раскольники, потомъ и послѣ стали все болѣе и болѣе посѣщать церковныя службы, а потомъ и не замедлили присоединиться изъ раскола въ православіе. Послѣ освященія церкви присоединено до 16 человекъ.

Въ настоящее время въ Безпутномъ открыта церковно-приходская школа, въ которой обучаются болѣе 20 мальчиковъ. По распоряженію надзирателя гг. Сапожниковыхъ Стефана Леонтьевича Николаева для школы отведена квартира въ приемномъ домѣ Сапожникова.

Священникъ *Евтропій Кочергинъ.*

